

澄迈凤梨地头收购价从4元/公斤升至8元/公斤，上半年实现收入6.75亿元

“黄金果”是如何炼成的？

H 澄迈聚焦·农业

■ 本报记者 陈卓斌
通讯员 王家专

“凤梨抗风抗旱、销路不愁。”今年上半年，澄迈县金江镇乐旺村种植户吕俊文靠着种凤梨赚了30余万元，如今，他又扩种了300亩，凤梨青苗在他的悉心照料下长势喜人。

吕俊文并非种植凤梨的唯一受益者。据澄迈县农业局统计数据显示，今年上半年，全县凤梨收获面积达4.3万亩，实现收入6.75亿元，同时，以4000亩的种植面积增量，稳坐全县热带水果面积增量“头把交椅”。

通过标准化经营管理、提前销售等举措，高品质的澄迈凤梨成了市场的“宠儿”，产业的体量也不断增大。不过，受限于加工等短板，澄迈凤梨产业的发展仍面临挑战。

“提前出单+标准化经营管理” | 澄迈凤梨靠品质“突围”

得益于去冬今春风调雨顺，今年上半年，澄迈凤梨大丰收。但与一些地区农产品出现“丰产不丰收”现象不同，澄迈凤梨今年的春季市场显得异常火爆：上百万公斤的大宗订单一单接着一单，地头收购价从每公斤4元飙升至每公斤8元。

补齐加工短板，加强统筹规划 | “黄金果”还需再沉淀

今年3月，澄迈凤梨市场空前火爆，高峰期时，澄迈农业互联网产业园的员工每天要分拣打包11.2万斤凤梨鲜果。海南苗力农业科技有限公司总经理苗刚记得，企业春季采收的650余亩凤梨，早在3月前便被预订一空，“有的人没有提前预订，跑了多家农户都买不到货，说凤梨是‘黄金果’已名副其实。”

但在王恒看来，这颗“黄金果”仍待沉淀。一方面，澄迈农业互联网产业园现仅有两条自动化分拣生产线，

“实现市场突围的另一个关键在于标准化生产。”王恒介绍，在协会的推动下，澄迈凤梨产业链各环节不再“各自为战”，其统一标准的种植、管理技术和分拣标准，都很对外来客商的“胃口”。

“以澄迈农业互联网产业园内的

分拣工作为例，我们严格按照色卡、尺寸、图片等统一标准进行分级打包，淘汰率达35%。”王恒说，经过严苛的分拣后，客商可在产业园采购到符合需求、品质稳定的凤梨，“客商时间成本和面临的市场风险均明显下降，订单也随之增多。”

分期分段种植，避免集中上市 | 整合资源统一发展

在澄迈县凤梨协会会长黄华茂看来，凤梨种植户数量和种植面积的增长，代表着机遇与挑战，“解决农业产业体量不断增大的问题，除了延长下游产业链，通过加工进行‘消化’外，还可以通过整合人才、土地、作物等资源，统一谋划发展订单式农业来破局。”

黄华茂表示，协会将让协会的种植户按照各自所擅长种植的凤梨品种、知识领域分成小组，由技术最好的种植户担任带头人，负责组内的农技指导等工作。此外，凤梨四季皆可产果，协会将根据订单数量，安排种植户

即使24小时运转，仍难满足市场需求；另一方面，鲜果分级虽已统一标准，但具体分拣、认定工作大多仍依赖人工，效率、准确率存在局限。

将“琼台1号”大菠萝引种到澄迈的台商林文定也向记者表达过自

己的忧虑：近年来，澄迈许多种植户转行种植凤梨，若发生大面积鲜果滞销事件，当地又没有足够的加工厂进行二次加工，产业的大体量便容易引来大麻烦，“这需要未雨绸缪，提前统筹。”

种问题进行直接检测并及时剔除，将大大提高分拣的效率和准确率。”产业园相关负责人表示，园区还筹划与盒马鲜生、菜鸟物流加强合作，力争实现消费者一键下单，果品24小时内送到，让澄迈凤梨进入更多消费者的“果盘”。
(本报金江7月26日电)



荷兰奶牛落户澄迈
日产鲜奶3吨
供应海口三亚等地

7月26日，在位于澄迈县金江镇的海南艾森牧业有限公司黄竹牧场，一头奶牛在自动感应牛体刷下挠痒按摩。

据悉，黄竹牧场目前共有250头来自荷兰的荷斯坦奶牛。

该牧场采用现代化进口生产线，最多可实现日产鲜奶18吨，目前日产鲜奶3吨，供应海口、三亚等地市场。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

H 关注澄迈七星党支部

金江镇高山朗村党支部强化党组织建设

聚一村发展合力 带全村脱贫摘帽

■ 本报记者 刘梦晓
通讯员 符畅艳 邓慧静

“是政府给我们安排工作，为我们兜底保障，让我们脱了贫！”在澄迈县金江镇高山朗村，村民徐文德脸上喜气洋洋。

高山朗村是澄迈县的红色老区，有108名烈士，是全县革命烈士最多的村庄之一。高山朗村又是澄迈县“十三五”整村推进贫困村，全村建档立卡贫困户61户277人。

2017年，高山朗村充分发挥党员作用，通过开辟红色旅游线路，组织贫困户加入合作社、鼓励贫困村民务工等一系列措施推进脱贫攻坚，于2017年底实现整村退出。

高山朗村党支部也在2017年度评星定级考核中被评七星级党支部。

强化党组织建设 发挥战斗堡垒作用

“为了解决党支部比较涣散的问题，我们以加强党的组织建设为重点，抓好抓实‘三会一课’制度，提高党员服务群众意识。”高山朗村党支部书记徐文晖告诉记者，高山朗村党支部积极组织开展活动，进一步强化了对党员的教育管理。同时，村党支部还发动党员充分利用各种媒介加强日常学习，切实推动“两学一做”学习教育常态化制度化。

徐文晖做了统计，高山朗村党支部在2017年召开组织生活会1次、组织集中学习15次、上党课5次、组织专题活动12次。

党建活动丰富了，党组织凝聚力强了，党员也认识到了自己的使命，积极带动村民发展产业，为村庄发展谋求资金，使得村庄发生蜕变。如今，在高山朗村，一栋栋新民居拔地而起，村道两旁鲜花盛放，村中参天古树繁叶茂，村民对新的村容村貌赞不绝口。

深挖红色资源 打造“党建+红色旅游”项目

高山朗村是澄迈县“十三五”整村推进贫困村，为增强贫困群众的自身“造血”功能，澄迈县委、县政府着力打造“党建+红色旅游”项目，开辟了涉及5个村共5公里长的红色之旅红色教育线路。高山朗村是这条红色旅游带的出发地，每逢节假日，就成了党员活动的聚集地，这也给村里的贫困户带来了打工机遇。

目前，红色之旅红色教育线路已成为强化党员干部牢记革命精神的一条线路，也是挖掘澄迈红色旅游价值、助力脱贫攻坚促农增收之路。依托红色资源，包括高山朗村在内的沿线4个村委会共同成立了红色旅游合作社——澄迈万之源旅游合作社，将137户644名贫困人口全部纳入合作社，负责整理红军服装、革命餐饮、撑船等工作，工作人员按工作时间给予补贴。

如今，这条“红色之旅”线路共接待游客3500余人次，收入约35万元，有效促进了附近地区贫困户增收脱贫。

抓党建促脱贫攻坚 带动农民脱贫致富

“要想持续脱贫，发展产业必不可少。”徐文晖说，为了打赢脱贫攻坚战，高山朗村党支部始终坚持抓党建促脱贫攻坚，以“党建+公司+农户”的模式，发展整村推进项目。

经过考察学习，高山朗村决定发展养猪产业。为此，高山朗村以集体土地入股合作社，以“集体合作社+扶贫资金+贫困户”与海垦畜牧公司合作，依托公司专业化养殖技术发展生猪养殖，带动贫困户增收。在2017年整村推进猪场建设项目中，高山朗村党支部党员干部，深入农户家中作思想工作，用了不到一个星期时间，就把猪场建设用地征收完毕，为2017年整村推进产业扶贫打下基础。

如今猪场项目顺利运营，贫困户可以优先在猪场务工，每天80元的工资让贫困户持续增收。同时，高山朗村的贫困户每人每年可分红3000多元。仅用了一年时间，高山朗村就在党支部的带领下实现了整村脱贫。

(本报金江7月26日电)

H 澄迈动态

澄迈出台刚性规定，确保老人居住安全
子女须在9月1日前将父母接入安全住房

本报金江7月26日电（记者陈卓斌 通讯员赵波）昨天，澄迈县委政法委印发《关于敦促限期将被赡养人接入安全住房共同生活的通告》（以下简称《通告》），指出有充裕的安全住房，而被赡养人仍居住在危房的，赡养人须在今年9月1日前主动将父母接入安全住房生活。对于未尽赡养义务，虐待、遗弃被赡养人的违法行为，政法机关将依法严厉打击。

《通告》强调，赡养老人是成年子女应尽的法定义务，任何人不得推脱逃避。确有老人因“穷家难舍、故土难离”而不愿搬离的，子女也应尽力改善其原居住条件，保证居住安全、尽到赡养义务。

《通告》指出，因赡养人不履行赡养义务，被赡养人提起诉讼的，人民法院可根据申请对诉讼费减缓免。特别是针对澄迈县扶贫工作，赡养人利用贫困户享有政策后，拒绝、拖延、逃避履行赡养义务的，政法部门要对相关案件依法快立、快审、快结、快执。法律援助机构应根据被赡养人的申请依法为其提供法律援助和法律服务。

澄迈多措并举 完善人才服务机制 已吸引2700余名青年返乡创业

本报金江7月26日电（记者陈卓斌 通讯员吴清文）“回乡创业不是一时冲动。”“最终我们要反哺家乡，帮助乡亲。”……今天，澄迈县返乡创业大学生座谈会举行，多位返乡青年交流创业心得，并与政府、银行等部门负责人面对面商讨应对创业困难的办法。

记者从座谈会上了解到，近年来，澄迈县坚持人才强县战略，通过出台利好政策体系、搭建人才交流平台、完善创业培训服务等多项举措，鼓励引导大学生返乡创业，解决乡村“由谁振兴”“如何振兴”等一系列问题。目前，全县共有2700余名青年人才返回家乡，在种植业、养殖业、电商服务业等方面创业兴业，助力澄迈发展。

据悉，近年来，澄迈累计开展了四期鼓励和扶持大学生返乡创业评选活动，共投入876万元扶持212名返乡大学生创新创业；截至目前已发放大中专毕业生创业担保贷款415笔共3587万元，合伙创业15笔400万元，直接扶持773人自主创业、自谋发展。

会议指出，希望有更多青年人才积极投身返乡创业，紧跟时代潮流，把握发展机遇，多元化助力澄迈实施乡村振兴战略。相关部门要积极作为，为创业大学生打造良好的创业环境，帮助引导他们根据市场规律研发产品，为海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设贡献青春力量。

隐瞒实际收入申请成为贫困户 仁兴镇一村干部被处分

本报金江7月26日电（记者陈卓斌 通讯员邱丽芬）记者从澄迈县纪委监委了解到，日前，澄迈县纪委对仁兴镇松运村村委会加运村一组组长蔡兴其违纪问题进行了立案审查。

经查，蔡兴其违反群众纪律，利用职务便利，在申报贫困户名单的过程中优亲厚友，将不符合贫困户标准的4名亲戚申报为贫困户，并领取扶贫物资；违反国家法律法规规定，故意隐瞒自己家庭的实际收入，弄虚作假申请贫困户，使自己顺利被列为贫困户并骗取扶贫物资，造成不良影响。

依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经澄迈县纪委常委会会议研究，决定给予蔡兴其党内严重警告处分。

澄迈警方破获一起 微信群聚赌案 冻结涉案赌资逾30万元

本报金江7月26日电（记者陈卓斌 通讯员张胜楠 陈振忻）记者今天从澄迈县公安局了解到，近日，澄迈警方侦破一起利用微信群“坐庄”聚赌的网络赌博案件，抓获犯罪嫌疑人7人，冻结涉案赌资逾30万元。

今年5月，澄迈警方在日常网络巡查中发现：一伙人疑似在微信群上开设赌场牟利，且涉案金额巨大。但澄迈警方在成立专案组，进行初期侦查时发现，该团伙具有较强的反侦查能力，使得案件的侦办难度大增。为此，专案组不断改变侦查方向，经过近一个月的努力，该网络赌博组织团伙的人员架构、资金流动和经济收入等情况逐渐浮出水面。

经查，该团伙自2018年2月起利用微信群组织“北京赛车”等类型赌博，谋取高额利益，每月获利近100万元。该团伙组织脉络清晰，分工明确。其中，李某贞为网络赌场的主要负责人和组织者，李某贞、李某飞和李某光三人为出资参股的股东，李某密、李某岛和符某财等人则主要负责赌博活动的日常打理工作。

经过近两个月的分析、跟踪和秘密走访，近日，专案组民警同时在澄迈县白莲墟、金江镇、金安农场等地开展统一收网行动，一举抓获7名犯罪嫌疑人，该网络赌博案至此成功破获。目前，李某贞等人已被依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

李世群（右）在吉宅岭村与贫困户李世新交流养鸭心得。
本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄



李世群（右）在吉宅岭村与贫困户李世新交流养鸭心得。
本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄